

一个言论自由度较高、健康开放的社会,会对"批评"作尽可能宽松的解释,而对"抹黑"作严格的限 定,宽容看待"批评",而不会动辄将一种言论上升到"抹黑"的层面。因为"抹黑"是一个很重的定性、很 大的帽子,甚至要上升到承担某种法律责任的地步,必须谨慎定义。动辄将"批评"定义为"抹黑",会堵 寒言路让人不敢说话。

-《中国青年报》1月27日评论

四热议

金牌可以有 但不能唯"金牌"论英雄

□王攀

中央纪委监察部网站发布《中共国家体 育总局党组关干巡视整改情况的诵报》《诵 报》称,深刻认识金牌至上的政绩观扭曲体 育精神的危害性。体育总局也对全运会等 全国综合性运动会只公布比赛成绩,不再分 别公布各省市的金牌、奖牌和总分排名。

以国家的名义,向唯金牌论说不,舆论 掌声很高。之前,虽然有从竞技体育到大众 体育的转变意愿,但从上到下,对竞技体育 不正常的偏爱并没有减少。这一次取消针 对各省市体育局的亚运会、奥运会贡献奖, 取消全运会各省市的金牌排名、成绩排名, 是一种实质性的动作。

对于金牌的这种痴迷,有历史原因,亦 有政策原因。当我们是竞技体育弱国的时 候,需要用金牌来证明自己。当金牌数、奖 牌数达到了一个高度之后,如果再继续单纯 追求奖牌的数量,就有些跑偏了。竞技体育

相对于大众体育,更容易出成绩、也更容易 衡量。然而,体育的最终目的是大众体育, 是提高人民群众的体质。"金牌GDP"的意 识,必须摒弃。

当然,媒体舆论也需要反思。比如,比 赛中获胜,就是至高无上的"英雄";一旦失 利,动辄就是"兵败""国耻"。这种不正常的 舆论氛围,也助长了公众对体育的片面认 识,认为取得优秀成绩尤其是夺冠就是体育 运动的最终目的。

当然,对"金牌 GDP"进行纠偏,并非完 全抛弃竞技体育成绩。奥运会的口号就是 '更快、更高、更强"。不断创造纪录的体育 成绩也是在探索人类身体的极限。体育成 绩可以有,只是说,不能唯"金牌"论英雄。 实现"两条腿"走路,我们的体育大国才能成 为名副其实的体育强国。

(相关报道见昨日本报A10版)



人民彩票为人民

□王海涛

有什么样的人民,就有什么样的彩票事 业。人民想发财,就有了富有崇高意义的彩 票。

1月25日晚,福彩开奖延迟了两小时, 彩民不干了:中奖号码是不是造假了?

福彩中心的解释是:"出现数据索引异 常,未能及时完成数据汇总和数据传输"。 民政部新闻发言人次日说:"我们深表歉意, 并感谢大家的理解和支持!"

你信不信呢?即便你不信,人家已经感 谢你的"理解和支持"了。

有一个家伙真的不信,跑到中纪委的网 站去举报,"希望中纪委对开奖的公正性进 行审查"

这个彩民的天真,令人感动。也许,那 个延迟的两小时,让他回忆起了之前只有付 出没有收获的经历。他的醒悟来得有点晚, 但还是早于绝大多数的中国彩民。

话说彩票,常常被认为是一种弱智税, 而税权只属于国家。所以,买彩票就相当于 给国家作贡献。这种贡献,虽然被一些人嘲 笑为弱智,但也可以被解释为崇高。尽管买 彩票的人都是冲着发财去的,但我们必须赞 美他们为国家作贡献的崇高精神。这一点, 在中国福利彩票的宗旨中有表述——"团结 各界热心社会福利事业的人士,发扬社会主 义人道主义精神,筹集社会福利资金,扶老、 助残、救孤、济困"

其实呢,每个以购买彩票的方式热心社 会福利事业的人士,都在做着发财梦。

那个去中纪委网站举报的家伙,发财梦 彻底醒了,他不仅怀疑而是彻底不相信彩票 了,他不爱了、不崇高了。

这当然是很难的,爱是后天的灌输,也 是先天的本能。你唱着爱祖国爱人民心里 爱着人民币——只有把爱崇高化,才能缓和 掩饰这种冲突带来的尴尬。

好吧!如果是抱着发财的幻想而不是 抱着扶弱济困的理想,那你还是不要去买彩 票。你最好还是相信,人民彩票为人民,并 一直买下去。这样,幸福便会一直向你招 手。



"小官巨贪"

江苏苏州相城、昆山两地检 察机关官方微博近日先后发布 消息,对相城区、昆山市的两个 路灯管理所3名负责人立案侦 查;杭州市电力局路灯管理所工 程科原科长吴水灵受贿案近期 也在浙江杭州江干区法院一审。

"小小路灯的背后,往往是 数千万甚至上亿的巨额投入。 一位业内人士表示,大中城市上 十万盏路灯的日常改造维护、电 费支出、广告承租等方面都是巨 额收支,从设计招标到验收维 护,每个环节几乎都得花钱疏 通。而动辄上亿元的豪华路灯 亮起来的同时,往往倒下一批 "小官巨贪"。新华社发

@微言博议

六旬老太招聘女儿,别骗奶奶的感情

据媒体报道,68岁的老太在郑州有4套房产,因和老伴无儿无女,她找人代写了一份招聘女儿启事,如能通过她的"面试",女儿将来便可继承 房产。老太说:"不要求她为这个家作多大贡献,只是希望她能让我感到做母亲的温暖与幸福。"网友泪奔:"妈,我是您失散多年的儿子啊!"

妈, 您怎么现在才来找我?

@Mark还在路上:妈,我是您失散多年的 儿子!

@Maxssssing: 您怎么现在才来找我? @马晨cg:漂洋过海来看您。

@-宋倩:我就知道评论里会出来很多儿

女。

钱再多有什么用?

@温暖地猴子:对老太表示同情。钱再 多有什么用? 到头来还不是带不走?

@TrustValue:如果是失独家庭,的确是

@小流僧念歪经:这就是中国失独老人 的写照,郑州社工机构不是挺多吗?该你们

@稀饭上了微博:哎,可怜,真正穷得只 剩钱了。但表示质疑:金钱能买来真感情 吗?

打算不要孩子的,要思考下了

@乖宝妈潘小雪:早知今日何必当初,生不 出来的话领养一个多好,自己养大的才有感情。

@山竹丛:她在问这个社会,能否找到一 个会做女儿的,然后付之行动了。

@dreamer 杨伟勇: 打算将来不要孩子 的. 这

别骗奶奶的感情

@飞行斌Niubility:如果不说有4套房子, 有人去了,还让你体会到母亲的幸福,那才靠 谱点。然后再说有几套房子。

@Ruixin_徐:应聘者都会装孝顺。

@李欣喜欢真心:别去骗奶奶的感情。

@海绵宝宝爱淌鼻涕:希望她不是骗子, 更不希望有人去骗她。

买来的感情很难培养

@龙啸江海:女儿要是花钱能招聘,谁还

花那么多力气去养,去教育,去操心!

@想拿自己名字做id都不给:这个"买" 来的感情是很难培养的。

@书待着:不是什么都能用钱买来的。

@最后一颗子弹留给我wo:这种事情要 么被骗,要么骗人,不可能有纯净的母女关系 来建立。

养老还得靠儿女

@洛阳一米八三:看得想哭……

@漂泊的心间:这事反映我们的养老有 问题。其实可以到福利院养老,但大家都知道 现在条件下的福利院不温暖,还频发虐待老人 事件,所以不得已又回到养儿防老上来。没有 钱就更伤心了,对不?

@-队长-:要我说把这4套房卖了,再建 一个小型敬老院,老人也不要太多,10个左右 就行,每天一起跳跳舞、唱唱歌、唠唠嗑。拿房 招的女儿儿子再好,也隔着一层膜。

(以上言论来自新浪微博)

风雪天气寒 热粥暖人心

□雨来

昨天是农历腊八节,喜逢 2015年第一场雪。

暖冬里,来点寒意,人们顿感 喜悦。风雪里,热粥送给路人,人 们顿觉温暖。

昨天的鹰城,有风有雪,有寒 更有暖。

寒风凛冽的街头,爱心企业、 爱心饭店,把热腾腾的腊八粥送 给素不相识的路人,送到老年公 寓,亲自喂给老人。在东安路街 道东苑社区,55岁以上的居民都 能喝上免费腊八粥,让他们切身 感受到——"社区就是家"。活跃 在偏远农村的爱心志愿者,昨天 凌晨4点半就起床了,劈柴、生 火、熬粥。来领粥的,既有普通村 民,更有90岁的抗战老兵。

爱心没有大小,但从新闻的 角度,我认为,昨天的爱心主角, 应属于新城区一家火锅店的老板 李子乾。这位90后小伙摆开餐 桌,分批招待新城区600名环卫 工吃大餐。昨天的第一批环卫工 客人吃得很香,内心很嗨很感动。

风雪天里,能想到街头艰辛工 作的环卫工,这种爱心何等仁厚! 当为这位90后小老板点赞! 这才 是真正走在时代前沿的人-能力、有成就,更有爱心。

(相关报道见今日本报 A04 版、A06版)

@微语

被抓也是自首吗?

昨天,北京市海淀区法院以 容留他人吸毒罪,判演员张默有 期徒刑6个月。海淀区法院认 为,张默是因在朋友家吸食毒品 被警方查获,在对张默审查过程 中,他如实供述了公安机关不掌 握的其之前在家里容留他人吸毒 的犯罪行为,应当认定为自首。

@新华视点:被抓也是自首

好人懦弱,坏人嚣张

1月25日下午,珠海公交售 票员梁梅妹因阻止惯偷上车被狠 狠掴了两巴掌,而全车没一个人 帮忙,这让她很难过。梁梅妹当 了14年售票员,也曾多次提醒乘 客注意小偷,这次却从没有一个 乘客站出来。

@人民日报:小偷的两巴 掌,打在售票员脸上,何尝不也是 打在全车人脸上? 全车人竟无一 个是勇夫,岂不脸红? 社会的最 大悲剧不是坏人嚣张,而是好人 沉默。面对不义,扭过头不如挺 直身。邪不压正,该出手时要出 手!

圈子还是大学

昨天,马云、冯仑、郭广昌、史 玉柱等8名富豪在杭州启动湖畔 大学项目,8人成为首批校董会 成员。湖畔大学专注于培养拥有 新商业文明时代企业家精神的新 一代企业家,主张坚守底线、完善 社会。马云任第一任校长。

@新京报评论:圈子还是大 学?

警察打人的真正看点

记者1月21日暗访深圳公安 部门官员在酒楼吃娃娃鱼,被当 事官员殴打。报警后,出警的东 深派出所民警协助打人者离开。 深圳市公安局1月26日回应,已 对14名涉嫌违反规定的民警停 职。对涉嫌违纪的东深公安分局 局长王远平予以立案调查。

@南都评论:就此事而言, 违反八项规定事小,暴力对待监 督事大,警权成监督的无人区、警 察成局长的家丁,事更大!